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INFORMACIÓN PERSONAL 
Alberto Ferreras Remesal.

EXPERIENCIA LABORAL 
Desde 1993 trabaja en el Instituto de Biomecánica de Valencia (IBV), siendo en la actualidad Investigador del Área de I+D de dicho centro. Desempeña tareas de desarrollo de proyectos, asesoramiento y formación relacionados con la ergonomía, adaptación de puestos de trabajo a personas con discapacidad, evaluación y prevención de riesgos laborales, diseño de puestos de trabajo y diseño y evaluación de productos para poblaciones especiales.

EDUCACIÓN 	
Licenciado en Psicología (especialidad de Psicología Industrial).

Diplomado Universitario en Trabajo Social. 

Técnico Superior en Prevención de Riesgos Laborales (especialidad de Ergonomía y Psicosociología).

INTERESES

PROYECTOS 
· Análisis y evaluación ergonómica del puesto de trabajo para usuarios de sillas de ruedas. Proyecto de investigación subvencionado por el Instituto Nacional de Servicios Sociales (INSERSO). Duración 1 año (1993).
· Análisis ergonómico y adaptación del puesto de trabajo a poblaciones especiales. Proyecto de investigación subvencionado por el Instituto Nacional de Servicios Sociales (INSERSO). Duración 18 meses (1995).
· Integración de estudiantes con discapacidad. Contrato de asesoramiento dentro del marco del Programa HORIZON (FSE)	FACULTAD DE PSICOLOGÍA DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA, 1996.
· Estudio sobre adaptación ergonómica de puestos de trabajo en el sector servicios para discapacitados. CONSELLERIA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y EMPLEO (2006).
· Análisis ergonómico y adaptación de puestos de trabajo representativos de un sector de producción de la integración laboral de las personas con discapacidad. MINISTERIO DE TRABAJO Y ASUNTOS SOCIALES (2006) 
· Intelligent physiological navigation and control of web-based applications (IPCA). V Programa Marco Programa de Tecnologías de la Sociedad de la Información – IST (2007).
· Dispositivo móvil para mejorar la adaptación al puesto de trabajo de personas con discapacidad intelectual. Plan Avanza para la realización de proyectos y acciones en el marco de la Acción Estratégica de Telecomunicaciones y Sociedad de la Información. TSI-040500-2010-35.
