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· Diplomada en Terapia Ocupacional por la Universidad Miguel Hernández
· Máster en Neurociencia Cognitiva y Necesidades Educativas Específicas por la Universidad de Valencia.
· Máster en Atención Temprana.
· Postítulo en Intervenciones de Terapia Ocupacional en trastornos neuromotores y somatosensoriales por la Universidad de Chile.
· Especialista en Terapia Ocupacional Aplicada al Daño Cerebral Adquirido por la Universidad de Castilla-La Mancha.


	EXPERIENCIA LABORAL 

· En la actualidad Terapeuta Ocupacional de la Unidad de Daño Cerebral Infantil Hermanas Hospitalarias Valencia.
· Terapeuta Ocupacional en el Hospital Universitario La Fe de Valencia.
· Terapeuta Ocupacional en el Servicio de Salud Mental del Hospital Francesc De Borja de Gandía.
· Terapeuta Ocupacional en el Centro de Día para enfermos de Alzheimer de Alicante.
· Educadora en el programa de Formación en Relaciones Sociales para el Ocio con personas con discapacidad intelectual en el Projecte Trèvol.


	EDUCACIÓN 
	
 

	[bookmark: _GoBack]Docente en el postgrado de Rehabilitación Cognitiva en ISEP Barcelona desde el 2009 hasta la actualidad con el módulo de Rehabilitación cognitiva en oncología infantil.
Autora de diversos artículos científicos y ponente en varios congresos y jornadas tratando temas relacionados sobre la Terapia Ocupacional en población infantil.

	INTERESES 
Continuamente estoy dándole vueltas a cómo adaptar, modificar o crear de la manera más casera y barata utensilios de nuestra vida diaria. Empiezas doblando el mango de una cuchara para que un niño coma mejor y acabas cosiendo trajes compresivos para que le ayuden a mejorar la postura. Éste es el mundo del bajo coste, éste es el mundo en el que nos metemos la mayoría de los terapeutas ocupacionales para poder contribuir en la mejora de la calidad de vida de nuestros niños y de sus familias.



